1.- INTRODUCCION

El avance tecnológico y económico de Chile es evidente y se refleja en el crecimiento anual obtenido en los últimos 12 años a la fecha. Uno de los crecimientos más notables en el área productiva se refiere principalmente a la actividad de acuacultura, donde nuestro país ha empezado a ocupar en pocos años una importante participación a nivel mundial y se mantiene como líder indiscutido a nivel Latinoamericano. Esta visionaria proyección de desarrollar la acuacultura  en el país coincide con las proyecciones de la FAO, que estima que la oferta de recursos pesqueros en el mediano plazo marcara una tendencia a estancarse y la demanda a crecer, por lo que se hace necesario comenzar a investigar el cultivo de nuevas especies.

La reproducción artificial y el cultivo de abalones son ampliamente conocidos en el ámbito mundial. El origen de esta tecnología fue iniciado hace ya más de 100 años en Japón en la ciudad de Hokkaido. Desde entonces las técnicas de reproducción artificial han evolucionado bastante.

Los abalones ( Haliotis ) son moluscos gastrópodos, herbívoros pertenecientes a los Archaeogastropoda, Prosobranchia. Existen alrededor de 75 especies de abalones en el mundo, de las cuales unas 25 son lo suficiente grandes para ser explotados comercialmente por pesca. Sin embargo, de estas 25 solo 8 se reproducen artificialmente en laboratorio. Dentro de estas 8 especies de abalon, una de las más importante por los volúmenes de producción ( 60% de la producción de semilla total del Japón ) y por su aceptación en el mercado japonés, es el “ Ezoawabi “, ( Haliotis discus hannai ), y la otra especie  importante es el “ Abalón Rojo “ de California ( Haliotis rufescens ), del cual se produce más del 90 % del total de semilla cultivada en America del Norte. El abalón  es un recurso de gran aceptación y valor comercial en los mercados de EEUU y México. En la actualidad este recurso se encuentra en un proceso de expansión en Asia y Oceanía ( Yunus, 1995 ). 


El  abalón japones ( Haliotis discus hannai ) , perteneciente a la Familia Haliotidae y al  género Haliotis  Sus hábitos reproductivos y  alimenticios son nocturnos. Presenta diferenciación de sexos y fecundación externa. Posee una concha delgada y elíptica, nacarada en su interior y de color verde intenso en su parte externa la cual varía según el tipo de alimentación del animal . Esta concha presenta 4 a 5 poros o aberturas por las cuales son expulsadas los gametos hacia el exterior en la época reproductora. Su distribución geográfica comprende desde Siberia hasta China, habitando entre 1 y 5 metros de profundidad, alcanza tamaños de 13 a 15 centímetros. Su captura se realiza comúnmente cuando alcanza la talla comercial de 9 cm. 

2.- EL ABALON EN CHILE


En Sudamérica, hasta ahora, la tecnología de cultivo de abalón japonés solo la conoce y utiliza la Universidad Católica del Norte, en su sede Coquimbo ( IV región ), la cual posee para ello especialistas entrenados en Japón, la experiencia dejada por 2 expertos japoneses durante 14 años, enviados por la Japan International Cooperation Agency (JICA), e instalaciones ( Hatchery ) donde se desarrolla en forma pionera desde 1982 investigación sobre la tecnología de cultivo y se mantiene en forma exclusiva reproductores y semillas de abalón japonés.


La JICA mantiene un constante apoyo y colaboración con nuestra Universidad en lo que respecta a becas, cursos, mantención de las instalaciones de cultivo y equipamiento. Respecto a eso último, la Universidad recibió en 1995 una donación de la JICA para el equipamiento de un hatchery experimental para la producción en estanques de semillas y adultos de abaleen el cual fue la herramienta clave en el desarrollo del proyecto FONDEF D961 1102 y permitió en el presente proyecto producir la semilla necesaria para su ejecución.


 Otra institución que realiza el cultivo de abalones en Chile es Fundación Chile, la cual hasta el momento solo posee en sus instalaciones el abalon rojo de California. Fundación Chile obtuvo en 1992 el permiso de la Subsecretaría de Pesca para cultivar esta especie en el ambiente natural, como resultado de las conclusiones del estudio de impacto ambiental realizado por el Instituto Profesional de Osorno y la Universidad Católica del Norte – Sede Coquimbo. La autorización fue otorgada por la autoridad solo para Chiloé, siendo restrictiva para el resto de las zonas zoogeograficas mientras no se realice los estudios de impacto ambiental para las nuevas zonas.

3.- TECNOLOGIAS DE CULTIVO


Las tecnologías de cultivo utilizadas para el abalón Japonés y el abalón Californiano son diferentes en lo que respecta ala producción de semillas de hatchery , a pesar de que tanto el cultivo del abalón japonés y el rojo, se basan en la tecnología originaria japonesa, existen variaciones respecto a los requerimientos de las especies ( bióticos y abióticos ), variaciones en el diseño de elementos y equipos de cultivo ( estanques, refugios, placas , etc ), variaciones en la tecnología de cultivo de juveniles, acondicionamiento de reproductores, desove, fertilización, fijación, cultivo larval, cultivo postlarval y alimentación.  


En lo que respecta a la tecnología para el cultivo de abalones adultos se puede dividir en tres tipos :

1.-El cultivo en estanques en tierra ( FONDEF D96I 1102 ).

2.-El cultivo suspendido en confinamiento en el mar, jaulas, barriles linternas como contenedores suspendidos en el mar ( FONDEF I 1099 ).

3.-El cultivo libre en el ambiente natural, o mejor dicho, la siembra de juveniles en el fondo marino para recuperarlos cuando alcancen la talla comercial adulta.


La tecnología del cultivo de adultos en estanques la aplica en Chile la Universidad Católica del Norte y algunas empresas que se encuentran fuera de la zona zoogeográfica de Chiloé. La tecnología de cultivo suspendido en confinamiento en el mar, la aplica Fundación Chile y varias empresas ( especialmente salmoneros ) y algunos cultivadores artesanales de mitílidos que se encuentran en la zona zoogeográfica de Chiloé. De las tres tecnologías descritas, evidentemente la más barata de aplicar es la que permite liberar los animales en el medio, pero al mismo tiempo es la más difícil de controlar, enseguida le sigue en cuanto a costo la tecnología de cultivo suspendido en confinamiento en el mar, que se propone utilizar en este proyecto y finalmente la más cara es la tecnología de cultivo en estanques en tierra.


Además de la Universidad y Fundación Chile, existen otras empresas particulares ( III, IV y V región) iniciando actividades en el cultivo del abalon , gracias a la reciente creación de la Asociación de Productores de Abalon ( APROA ), de la cual la Universidad forma parte, se ha podido acceder más fácilmente a la información y se sabe que SPASA de los Molles asesorada inicialmente por Fundación Chile es hoy una de las más importante en el rubro en lo que respecta al tamaño y producción, iniciando en 1999 exportaciones a Japón ( alrededor de 150 kilos semanales ) a un valor de US$ 25 el Kilo, descontando el flete y los impuestos. Además existen existen 3 empresas que se encuentran cultivando abaldones Californianos en el sur de Chile y que forman parte de APROA , ellas son Pacific Star , Germont S.A y la Asociación de Mitilicultores de Chiloé, estas últimas, se iniciaron en fechas recientes, cultivan el abalón rojo suspendido en confinamiento en el mar, en la única zona zoogeografica autorizada actualmente en Chile para la introducción del abalon rojo y ninguna de ellas inicia la exportación.  


   También en el norte de Chile, se encuentran dos empresas, únicas empresas cultivando en el Continente Americano abalones japoneses en sistema de estanques emplazados en tierra, una de ellas es “ Cultivos Marinos San Cristobal “ ubicada en la III región precisamente en Caldera , empresa que nació asociada al proyecto FONDEE D96I 1102 Adjudicado por nuestra Universidad en 1997 y que finalizó en noviembre de 1999. Los resultados obtenidos hasta el momento son muy auspiciosos, con buenas tasas de crecimiento y bajas mortalidades, sin embargo dado lo  reciente de su creación solo han realizado exportaciones de pruebas con éxito en el mercado japonés. La otra empresa que está trabajando en conjunto con nuestra Universidad desde Enero de 2000 hasta la fecha de hoy es “ Comercial Panamericana S.A“ realizando la engorda de los individuos en las dependencias de la Universidad, hasta que se encuentren listas sus dependencias que se ubicarán en el sector del “Panul” de Coquimbo IV región. Dos nuevas empresas que se integraran al cultivo de abalón japonés trabajando en conjunto con nuestra Universidad, a mediados de este año son Vinycon Ltda y Terramares S.A  

 
El interés por el  cultivo del abalón en Chile se basa principalmente en la información generada por la Universidad y Fundación Chile y por el éxito que están alcanzando las empresas que han incursionado en forma pionera en esta actividad. El Servicio Nacional de Pesca ( SERNAP IV Región y X Región ) indica que existen numerosas solicitudes de iniciación de actividades de cultivo de abalon, las cuales aún no se han concretado,  probablemente a la espera de que la barrera de ingreso a esta actividad sea más barata al desarrollarce en el mar, además de tener acceso seguro al abastecimiento de semilla, a la tecnología de cultivo y a la asistencia técnica y capacitación sobre el cultivo y la alimentación de los abalones, acciones todas que se han ido concretando gracias al apoyo de los proyectos FONDEF.   


Por otra parte, en el corto plazo se espera incorporar el concepto de manejo de praderas de algas naturales, lo cual ha sido realizado a nivel piloto por la Universidad con muy buenos resultados y se pretende aplicar estos resultados a escala comercial, permitiendo el abastecimiento seguro del recurso algal, en estos momentos en nuestra Universidad se usa la Gracilaria chilensis obtenida de la pradera plantada por el personal del Centro de Abalones de nuestra Universidad, además no todas las algas utilizadas como alimento por el abalon japonés representan un interés comercial y sin riesgos de sobre explotación como sería el caso de Ulva rigida; además se desarrollará el uso de alimento artificial sobre la base de pellets, los cuales se utilizan masivamente en Japón y otros países. Las experiencias preliminares realizadas en el Centro de Producción de Abalones con pellets elaborado en nuestras dependencias, muestran tasas de crecimiento tan buenas como los importados, permiten pensar en una optimización en la medida que se profundice los estudios y conocimientos de los requerimientos nutricionales del abalón japonés.    


El cultivo en estanques con circuito de agua de mar controlado, es una forma de cultivo que se practica con éxito en varios países, pero en el caso de Chile, resulta demasiado caro para la mayoría de los posibles inversionistas, por esta razón, el cultivo en confinamiento en el mar representa una alternativa viable pues aparte de abaratar los costos de inversión y operaciones, permite diversificar la principal actividad de cultivo de la IV región como es el cultivo de ostiones, aprovechando las actuales instalaciones e infraestructuras existentes, de una actividad que se hace cada vez más difícil por los estrechos márgenes de rentabilidad del cultivo, para cultivar un nuevo recurso de alta rentabilidad como es el abalon japonés.


Desde el punto de vista económico, el atractivo del cultivo radica en su alta demanda en el mercado asiático, muy superior a la oferta, lo cual genera precios bastante atractivos. En Japón el kilo de abalon japonés vivo con concha, de la variedad “ Ezo “ de 8 a 10 cm de longitud, se vende aproximadamente en US $ 80 a US$ 100 el kilo en el mercado mayorista de Tokio. Dependiendo de la especie y el tipo de procesamiento se puede obtener preciso aún mayores, como el abalón deshidratado que puede alcanzar valores de hasta US$ 3.000 el Kilo. Por otra parte, las características ambientales de la zona norte de Chile, en especial la III y IV región, de acuerdo con los expertos japoneses antes mencionados enviados a nuestra Universidad por la JICA, indican que el crecimiento de abalón japonés cultivado en la IV región podría ser similar o más rápido que en su país de origen ( Japón ) lográndose en 2,5 a 3 años tallas comerciales. Lo anterior se pudo constatar en el proyecto FONDEF D96  1102.     

Figura 1 : Diseño de sistema de producción de semillas y engorde de abalones.
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